

百岁老人起诉八十岁子女索要赡养费 “老养老”难题该如何解决

当前,上海的老龄人口比例越来越高,随之而来的是一类养老纠纷。近日,记者从上海市静安区人民法院获知一起案例,一位百岁老人起诉自己的9位子女,要求他们每月支付赡养费并定期探望。

百岁老人起诉9子女

李某是一位生活不能自理的百岁老人,养老金已无法覆盖请护工和日常看病的费用。于是,他想到了自己的9位子女,要求他们履行赡养义务并定期探望,满足老人的精神需求。

法院开庭审理后发现,子女与李某早已不住在一起,此前曾出钱聘请钟点工照料李某。可是,在李某起诉时,这9位子女也已是老年人,其中年纪最大的一位已经80岁高龄,自身也是疾

病缠身,没有生活来源。不过,赡养父母是法律规定的义务,在综合考虑9位子女的家庭状况后,法院依法判决9位子女每人每月支付300元赡养费用,且每月要去李某住处探望一次。判决生效后,子女们却没有按照判决前去探望李某。李某遂再次来到法院,申请强制执行。

“这是一起典型的‘老养老’案件。”主审法官说,虽然探望老人也是子女的义务,可是本案被执行人中有多位高龄老人,行动不便。且每人每月去探望一次,对李某的生活也是一种干扰。因此,法官和9位子女一一联系,又说服李某,选择了一天组织所有人集中探望。

居住权也在养老纠纷中频出

除了“老养老”,近年

来,居住权也在养老纠纷中频频出现。静安法院曾审理过一起案件,吉某是一位80多岁、行动不便且患有严重抑郁症的老人,长期与女儿杨某共同居住。杨某去世后,女儿张某继承了房屋的大部分份额,于是起诉至法院,要求按照杨某遗嘱继承该房屋产权。

法院审理后认为,张某确实对该房屋拥有产权,但该房屋也是其外婆吉某的唯一居住地,法院既要保障继承人的合法权益,也要保证老年人的基本生活需求。因此,法院加强法律释明与纠纷调解,张某承诺在继承房屋后会保障吉某的居住权直至终老。本案以调解结案。

记者从静安法院获悉,自民法典确定居住权以来,在该院审理的、涉及老年人

的房屋纠纷时,老年人往往会要求保障自己的居住权。不过,大部分老年人都是在诉至法院时,才想起可以主张居住权,因此造成了诉讼时相对被动的局面。法院建议,老年人在处置自己名下房产时,应当认真考虑自己今后的养老问题,提前办理居住权登记手续,保护自己的合法权益。

王闲乐

律师简介



王文,毕业于中国政法大学,双学士,擅长办理婚姻家庭(遗嘱见证)、房产纠纷、人身伤害、民间借贷、刑事辩护等方面业务。

山东天华律师事务所

执业律师:王文

13205325341

香港中路18号福泰广场B座(市政府对面)11层

“百年之后财产不给再婚妻子一分” 这份遗嘱,法院为何判无效

河南平顶山的老刘与前妻育有一子小刘,在与前妻共同生活期间老刘购买了多处房产。前妻去世后,老刘与王某再婚,王某一直居住在老刘所购买的一门面房内。

再婚后第九个年头,老刘立下遗嘱,自己的现有财产以及百年后的抚恤金、丧葬费,均归儿子小刘所有,不给妻子王某一分。

谁知天有不测风云,老刘突然去世,妻子王某此时已年满六十周岁,且无固定

的生活来源。因为老刘财产的继承问题,儿子小刘与继母王某产生纠纷,遂以王某为被告提起诉讼。小刘拿出老刘所立遗嘱,要求确认老刘所立遗嘱合法有效,判令王某搬离所居住的房屋,并判决该房屋归小刘所有。

小刘提交的老刘所立的遗嘱显示,老刘的现有财产以及百年后的抚恤金、丧葬费均归儿子小刘所有,不给妻子王某一分。

平顶山市中级人民法

院审理后,认定老刘所立遗嘱无效,判决驳回小刘的诉讼请求。

法官说法

根据法律规定,自然人可以立遗嘱,将个人财产指定由法定继承人中的一人或数人继承,但订立的遗嘱必须符合法律规定的条件,才具有法律效力。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉继承编的解释(一)》第二十五条的规定,遗嘱人未保留缺乏劳动能力又没有生活来源的继承人的遗产份额,遗产处理时,应当为该继承人留下必要的遗产,所剩余的部分,才可参照遗嘱确定的分配原则处理。《中华人民共和国老年人权益保障法》第二十二条规定,老年人以遗嘱处分财产,应当依法为老年人配偶保留必要的份额。

老刘生前立遗嘱,将其个人财产以及百年后的抚恤金、丧葬费均由小刘继承,而其妻王某不能继承任何财产。该遗嘱不仅侵害了老年人的合法权益,亦违背了法律的强制性规定,应属无效。

潇湘

一品康海参,曾在青岛国际会展中心,先后举办过十一届青岛国际海参博览会,此举是本市海参行业首次大规模营销活动,受到方方面面好评。这次12月7日“大雪”节气开始的冬季海参养生滋补节特惠活动,连日来选购海参的人们络绎不绝。生命至上,健康第一。应该说青岛吃海参养生进补的中老年人多又多,时下正是进补季节,吃点海参,增强身体抵抗力,经受住“风浪”!

一品康海参冬季滋补节

冬季进补正当时 一品康放心好海参 特惠老年人 让您吃得住 吃得好

即食刺参

500元/2斤

1000元/5斤

特价刺参

市场价:1280元/斤

活动价:2700元/3斤

长岛刺参

市场价:1780元/斤

活动价:3600元/3斤

大连刺参

市场价:1980元/斤

活动价:4500元/3斤

野生长岛刺参

市场价:2580元/斤

活动价:5800元/3斤

野生大连刺参

市场价:2980元/斤

活动价:4880元/2斤

购买海参满3000元送有机羊奶粉1盒(320克)、满5000元送同品2盒、满10000元送同品5盒

全省全国包邮 货到满意付款 免费水发海参 买海参送优质虾皮多买多送

青岛一品康海参:青岛市市北区台东六路28号(威海路工行后) 电话:151-66666-441赵经理
济南任氏海参:济南市历下区乐源大街6号新闻大厦大厅任氏海参 电话:133-35020-177任经理

以案说法

提供医保卡“空刷”是诈骗!

只要将医保卡放在药店,不但配药不要钱,还能拿油、拿米、拿红包,然而,得“小便宜”的代价是刑罚——浙江杭州西湖法院近日审理了一起案件,被告人俞某提供自己的医保卡供他人空刷,4年间骗取国家医保基金近15万元,俞某获利1.5万元,最终西湖法院以诈骗罪判处俞某有期徒刑一年六个月,缓刑两年,并处罚金一万五千元。

长期以来,不少人一直有这样一种误区,即“医保卡里都是自己的钱,不用白不用”,于是有人把医保卡当成了购物卡,有人则像俞某这样与他人合谋空刷套利,他们并不十分清楚这些行为已经属于违规使用医保卡。

实际上,人们在刷医保卡时,不仅会使用个人缴纳的费用,还会动用医保基金统筹划拨的费用,也就是说,违规使用医保卡会导致国家医保资金流失,造成用卡秩序的混乱,进而损害公众的权益。

当然,上述案件也暴露出了医保卡管理存在一些漏洞。一些医保定点药店在医保卡使用操作上,并没有依法依规行事,而是为了追逐利益,“鼓励”、怂恿冒用。同时,涉医保基金诈骗领域往往专业性强、涉及面广,而相关监管部门人员不足、任务繁重,这使得空刷骗保等现象屡禁不止,造成了医保基金的流失。斯涵涵